Белорусское телеграфное агентство (БЕЛТА) 

Основная ссылка на информацию о БелТа: http://www.belta.by/ru/ourcompany/about
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О компании

БЕЛТА ежедневно готовит и распространяет информацию и фотоинформацию о важнейших событиях в политической, социально-экономической, культурной, спортивной жизни Беларуси, действиях и решениях высшего государственного руководства и других структур власти, международных связях и контактах, об акциях различных общественных организаций и политических движений. 

БЕЛТА работает в режиме реального времени, ежедневно передает 120-140 информационных сообщений, 10-12 фототем почти 300 потребителям на территории Беларуси и за ее пределами. В их числе - почти все белорусские печатные издания, телерадиокомпании, FM-радиостанции, многие министерства и ведомства, органы местной власти, дипломатические представительства, фирмы. 

БЕЛТА имеет корреспондентские пункты в каждом областном центре, а также в Москве, Киеве, Польше, Литве, в которых работают опытные журналисты, оперативно освещающие политическую, общественную, финансовую, культурную жизнь региона.

БЕЛТА направляет информацию в информационные агентства России, Украины, Молдовы, Литвы, Узбекистана, других стран-участниц СНГ, агентство Рейтер, ежедневно размещается на двух собственных интернет-сайтах БЕЛТА, на сайтах крупнейших московских интернет-компаний, а фотоинформация распространяется также в Польше, Германии, Румынии, Китае.

БЕЛТА выпускает ежедневные, еженедельные и ежемесячные вестники на различные темы; издает популярный информационно-проблемный еженедельник "7 дней" (тираж более 42 тысяч экземпляров) и журнал "Экономика Беларуси"; занимается издательской деятельностью, выпуская книги, брошюры, плакаты, буклеты, готово выполнить любой полиграфический заказ; разрабатывает интернет - сайты.

Белорусское телеграфное агентство (БЕЛТА) основано 23 декабря 1918 года. Долгое время, сохраняя юридическую самостоятельность, работало в тесной координации с Телеграфным агентством Советского Союза (ТАСС). С 1991 года - информационное агентство суверенного государства Республика Беларусь. 

Центральный офис БЕЛТА находится в городе Минске на ул. Кирова,26, где трудится большая часть наших сотрудников.

Белорусское телеграфное агентство является крупнейшим в республике информационным агентством, которое на протяжении многих десятилетий остается наиболее авторитетным белорусским источником информации о деятельности высших органов власти Республики Беларусь. 

Творческий и профессиональный опыт ветеранов БЕЛТА умножают сейчас десятки молодых квалифицированных журналистов агентства. Подготовкой информации, переводом на иностранные языки и распространением заняты творческие коллективы редакций и других служб агентства. Девиз сотрудников агентства -- всегда быть в центре события, оперативно, достоверно и точно рассказывать обо всем, что происходит в разных сферах жизни нашего общества.

Мы выполним все работы, необходимые для создания сайта и его успешного функционирования. Наши специалисты проведут тщательный анализ ваших требований и разработают концепцию Вашего корпоративного сайта. Дизайнеры создадут оригинальное стилевое и структурное решение. Вебмастера и программисты в кратчайшие сроки реализуют эти решения с использованием современных Интернет-технологий. Когда создание Вашего сайта будет завершено, он будет размещен на надежном хостинге.

Преимущества сотрудничества с нашей компанией: 

· индивидуальный подход к клиенту; 

· комплексность предлагаемых услуг; 

· работа с одной компанией от консультаций до реализации проекта; 

· многолетний опыт наших сотрудников; 

· оптимальное соотношение качество/цена выполняемых работ; 

· ориентация на новейшие IT-технологии; 

· оптимальные сроки изготовления проектов; 

· обеспечение возможности для Заказчика оперативного контроля за ходом разработки проекта

Мы делаем важнейшие сайты страны.
Продукты

БЕЛТА предлагает ежедневные, еженедельные и ежемесячные информационные вестники.
Ежедневно выпускаем в режиме реального времени 120-140 текстовых сообщений о политической, экономической, культурной, спортивной жизни страны. Наши продукты отличает традиционно высокое качество (85 лет на рынке информации!). Потребителями наших информационных продуктов являются свыше 200 средств массовой информации в Беларуси и за ее пределами, национальные информационные агентства стран СНГ, например, ИТАР-ТАСС, агентство REUTERS, посольства зарубежных стран, республиканские органы государственного управления, крупные компании.

тел./факс: 222-30-40, e-mail: marketing@belta.by 

Информационная лента - это сообщения о политических, экономических, социальных, культурных событиях в Беларуси, странах ближнего зарубежья, аналитические комментарии к ним. Это оперативные материалы о деятельности президента, высших структур исполнительной, законодательной, судебной властей страны, декреты, указы, распоряжения президента, постановления и распоряжения Совета Министров, оперативное изложение законодательных актов, принимаемых Национальным Собранием. Сообщения поступают потребителям в режиме реального времени и представляют собой наиболее полную и достоверную новостную картину республики. (Объем в месяц - 1300 страниц)

Бизнес-вестник «Белорусская экономика: итоги недели» - включает материалы обо всех важнейших событиях в экономической жизни Беларуси за минувшую неделю. Это более 100 сообщений в неделю о новостях различных компаний, банковской и финансовой сферы, транспорта, строительства, новости связи и электроники, нефтехимии и энергетики, агропромышленного комплекса; новости предпринимательства и инновационных технологий, новости сотрудничества Беларуси со странами зарубежья и международные новости. Так же Бизнес-вестник включает информацию об объявленных подрядных торгах, тендерах, и анонсы важнейших событий будущей недели. Поставляется как по электронной почте так и в печатном виде. Предлагается еженедельный выпуск на русском и английском языке объемом не менее 260 страниц в месяц.,

Календарь знаменательных дат и событий - выходит один раз в месяц и содержит перечень знаменательных дат и событий на предстоящий месяц, происходящих в мире и стране, а так же анонсы крупнейших выставок, ярмарок, съездов, конференций и т.д. (Объем в месяц - 30 страниц)

Бизнес-вестник «Белорусская экономика: итоги дня» - данный информационный вестник включает новостные сообщения о событиях, произошедших в экономической жизни Беларуси, стран СНГ и Балтии за прошедший день. Выходит ежедневно (on-line / off-line), кроме выходных (около 30 сообщений в день).

Вестник «Минск официальный» - этот еженедельный информационно-политический вестник содержит наиболее полный перечень материалов о деятельности органов государственной власти и управления Беларуси

Анонсы - события недели - выходит еженедельно по пятницам и включает сообщения о важнейших событиях, которые состоятся в течение будущей недели в Беларуси, странах СНГ и Балтии - совещаниях, визитах высоких должностных лиц, "круглых столах", заседаниях, пресс-конференциях, выставках, ярмарках и т.п. Доставка осуществляется по электронной почте, по факсу или курьером в пределах г. Минска.

Анонсы - события дня - выходит ежедневно (кроме выходных) и включает сообщения о событиях, которые состоятся в течение дня. Доставка осуществляется электронной почтой или по факсу.

Автовестник - еженедельный информационный вестник включает до 15 новостных сообщений, отражающих новости автомобилестроения как в Республике Беларусь, так и за ее пределами.

"Инновационные технологии в Беларуси: инвестиции, наука, техника" - это еженедельный вестник эксклюзивной информации (около 15 сообщений) о важнейших открытиях, разработках, ноу-хау белорусских ученых в разных отраслях науки, техники, промышленности. Оценку новшествам дают белорусские, российские и международные эксперты. Расказывается об экономическом эффекте внедрения разработок, ноу-хау. Вестник расчитан на специалистов, занимающихся популяризацией достижений отечественных ученых и инженеров, а также на организаторов производства.

Ежедневный информационный вестник "Беларусь: новости дня" - включает информацию о важнейших политических событиях в Беларуси, в нем рассказывается об интеграции и сотрудничестве со странами СНГ, ближнего и дальнего зарубежья. Дается анализ событий и тенденций с использованием статистических данных о социально-экономическом состоянии республики. Проводятся экспертные оценки развития событий. (Объем в месяц - 14 страниц).

Доставка информационных продуктов может осуществляться с помощью электронной почты, курьером (в пределах г. Минска), почтой. 
Надеемся на плодотворное и взаимовыгодное сотрудничество.

Услуги
иллюстрированного журнала "Экономика Беларуси", первый номер которого увидел свет в октябре 2004 года. Журнал создан по инициативе Совета Министров, его учредителями являются МИД, Министерство экономики, Министерство финансов и Белорусское телеграфное агентство. Функции издателя поручены БЕЛТА.

Главная задача нового издания - освещение происходящих в экономике Беларуси процессов, обеспечение информационно-аналитическими материалами руководителей и работников органов госуправления, ведомств, предприятий, законодателей, научных сотрудников, юристов, а также ознакомление с этими процессами потенциальных зарубежных инвесторов.

Журнал отличает современный дизайн, высококачественная полиграфия, информативность, тематическое разнообразие и актуальность информации.

Размещая рекламу в нашем издании, Вы быстро и эффективно решите вопросы поиска новых партнеров, расширения рынка сбыта, популяризации Ваших услуг и товаров.

Журнал "Экономика Беларуси" выходит 4 раза в год на русском и английском языках.

Тираж 8 тысяч экземпляров (6 тыс. -- на русском языке и 2 тыс. -- на английском).

Еженедельник "7 дней" предлагает Вам размещение рекламно-информационных материалов в республиканском общественно-политическом издании.

Третья по тиражу газета "7 дней" является эффективным носителем рекламы, ориентированным на потенциальных потребителей Вашей продукции.

Аудитория читателей газеты "7 дней": руководители предприятий и предприниматели — 43%; люди с высокими доходами — 27%; с высшим образованием — 51%; с учеными степенями — 4%.

Распространение: по всей территории Беларуси, в розницу — 15%, по подписке — 85%.

"7 дней" выходит 1 раз в неделю по четвергам на русском языке. Общий тираж в месяц около 160 тысяч экземпляров на 32 полосах формата А3. 

Редакция фотохроники предлагает:

Фоторепортажи на любую тематику, сопровождаем их авторским текстом.
Темы репортажей: :политические события, государственные и политические деятели, экономика, культура, образование, силовые структуры, архитектура, исторические памятники, сельское хозяйство, чернобыльская тематика и др.
Репортажи помещаются на сайте агентства, распространяются в СМИ. 

Фотонаборы о деятельности Президента Республики Беларусь А. Лукашенко и других политических деятелях, посвященные знаменательным датам в жизни республики. 

Съемки по заказам организаций (презентации, рекламная съемка), с печатью высококачественных фотографий форматом до 30x40 или изготовленных на фотопринтере форматом до А3. 

Подарочные фотографии с видами Минска, историческими памятниками. 

Подготовку фотовыставок по любой тематике. 


Издательство предлагает:
Мы разрабатываем и издаем: 
· брошюры и буклеты; 
· рекламные проспекты; 
· широкоформатные цветные календари-плакаты; 
· открытки. 
Мы предлагаем нашу продукцию как большими, так и малыми тиражами с использованием офсетной и цифровой печати. В работе используется богатая фототека БЕЛТА, а также оперативные снимки собственных корреспондентов агентства.

Современные настольно-издательские системы, высокопрофессиональные специалисты — редакторы, верстальщики, художник-дизайнер - обеспечивают качественное и оперативное выполнение заказов.

За время своего существования центр выпустил 46 книг "Память" (фундаментальные издания, являющиеся по своему характеру настоящими энциклопедиями городов и районов Беларуси), а также десятки других книг и брошюр разной тематики.

Расценки на наши услуги умеренные, стоимость продукции зависит от тиража и объема заказа.

Центр связи и автоматизированных систем предлагает СОЗДАНИЕ САЙТОВ:
Web-дизайн
Разработку структуры
Верстку
Программирование
Размещение
Продвижение и сопровождение

Мы выполним все работы, необходимые для создания сайта и его успешного функционирования. Наши специалисты проведут тщательный анализ ваших требований и разработают концепцию Вашего корпоративного сайта. Дизайнеры создадут оригинальное стилевое и структурное решение. Вебмастера и программисты в кратчайшие сроки реализуют эти решения с использованием современных Интернет-технологий. Когда создание Вашего сайта будет завершено, он будет размещен на надежном хостинге.

Преимущества сотрудничества с нашей компанией: 
· индивидуальный подход к клиенту; 
· комплексность предлагаемых услуг; 
· работа с одной компанией от консультаций до реализации проекта; 
· многолетний опыт наших сотрудников; 
· оптимальное соотношение качество/цена выполняемых работ; 
· ориентация на новейшие IT-технологии; 
· оптимальные сроки изготовления проектов; 
· обеспечение возможности для Заказчика оперативного контроля за ходом разработки проекта 
Мы делаем важнейшие сайты страны.

Сайт БЕЛТА назван лучшим новостным сайтом Беларуси на конкурсах, которые состоялись в рамках международных специализированных выставок по телекоммуникациям и информационным технологиям ТИБО-2003, ТИБО-2004 и ТИБО-2005.

Белорусское телеграфное агентство (БЕЛТА) будет надежным информационным партнером как для тех, кто давно сотрудничает с нами, так и для тех, кто знакомится с нами впервые. 

