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1. Менеджмент здоровья и безопасности на производстве

С помощью системы менеджмента можно лучше управлять рисками здоровья и безопасности на производстве в компании, улучшая показатели ее работы в ходе этого процесса. Система менеджмента здоровья и безопасности на производстве помогает защищать самый главный капитал – своих сотрудников.
Система менеджмента поможет:
· управлять рисками здоровья и безопасности на производстве, 

· также улучшить показатели работы предприятия, делая его безопасным местом для нынешних сотрудников и привлекательным для будущих. 

Наличие системы менеджмента здоровья и безопасности на производстве позволяет обеспечить соответствие и соблюдение требований действующего законодательства по охране труда и промышленной безопасности. Движение от «одноразовых» процессов к их системной взаимосвязи позволит получить более полное представление о том, как облегчить управление, оценку и совершенствование программ охраны здоровья и безопасности на производстве. Это первый шаг на пути к постоянному совершенствованию бизнеса.

Система менеджмента предоставит инструменты, которые помогут:
· Выявить опасности и оценить риски условий работы.

· Разработать методы ликвидации и/или контроля за опасностями и рисками. 

· Реализовать меры по оценке дальнейшего совершенствования и укрепления возможностей организации по достижению стратегических целей. 

Система менеджмента ставит своей целью не безопасность продукции или услуг, а безопасность сотрудников, временных работников, подрядчиков, посетителей и другого персонала. 

При систематическом и эффективном применении системы менеджмента здоровья и безопасности на производстве обеспечивается сокращение:

· Количество травм среди персонала благодаря предотвращению и контролю за опасностями на рабочем месте. 

· Риск крупных аварийных ситуаций.

· Потери, вызванные авариями и перерывами в работе. 

· Стоимость страхования, а также расходы, вызванные отсутствием сотрудников. 

Работа организации по защите своих сотрудников вызовет у них прилив энтузиазма. Но это также докажет заказчикам, что компания активно работает над повышением безопасности производства не только ради своих сотрудников, но и ради окружающей среды.

Твердая решимость компании защищать здоровье и безопасность своих сотрудников должна быть отличительным фактором на высококонкурентном рынке. Сертифицированная система менеджмента здоровья и безопасности на производстве демонстрирует готовность организации защитить здоровье сотрудников и окружающую среду от вредных воздействий. Реализация системы менеджмента поможет управлять рисками возникновения профессиональных заболеваний и нарушения техники безопасности. На каждом предприятии существует определенный набор рабочих процессов, которые имеют важнейшее значение для достижения его стратегических целей. Улучшение деловых показателей зависит от способности выявлять сильные и слабые стороны в системе менеджмента, а также использовать возникающие возможности для её усовершенствования.
· OHSAS 18001

Сертификат OHSAS 18001 свидетельствует о том, что система менеджмента проверена на соответствие требованиям стандарта, разработанного на основе наилучших практик, и найдена соответствующей им. Выдаваемый независимым органом по сертификации/регистратором, данный сертификат показывает сотрудникам и другим акционерам, что организация активно защищает здоровье и безопасность своих работников.
Система сертификации OHSAS была разработана объединением национальных органов по стандартизации, сертифицирующих органов/регистраторов и специализированными консультационными организациями.

Серия нормативов OHSAS.

Серия документов по охране здоровья и безопасности на производстве OHSAS 18001 была разработана, чтобы помочь организациям в формировании их политики и целей в области охраны здоровья и безопасности на производстве. Эта серия включает в себя спецификацию 18001 и соответствующее руководство по реализации OHSAS 18001. Данный стандарт применим к любой организации, которая желает предотвращать риски для здоровья и безопасности на производстве, а так же активно осуществлять меры по их устранению.

Устранение рисков и опасностей
Стандарт OHSAS 18001 позволяет измерять вашу систему менеджмента по нескольким направлениям. Масштаб его применения зависит от таких факторов, как политика организации в области охраны здоровья и безопасности на производстве, характер ее деятельности и условия, в которых она работает.

Успешная система менеджмента должна быть основана на:
· Политике в области охраны здоровья и безопасности на производстве, отражающей особенности компании. 

· Определении рисков и правовых требований в области охраны здоровья и безопасности на производстве. 

· Целях, задачах и программах, которые обеспечивают постоянное совершенствование. 

· Управленческих мероприятиях, которые обеспечивают контроль за рисками для здоровья и безопасности на производстве. 

· Мониторинге показателей здоровья и безопасности на производстве. 

· Постоянном анализе, оценке и усовершенствовании системы. 

Какие шаги предпринять?
Для сертификации независимой организацией вам необходимо внедрить эффективную систему менеджмента, соответствующую требованиям стандарта. Первый шаг – стать на путь сертификации.

· Путь к сертификации
Сертификация или регистрация – это результат успешной оценки независимой третьей стороной. Все виды сертификации: системы менеджмента, продукции, проекта, – предоставляют вашим клиентам свидетельство соответствия требованиям какого-либо национального или международного стандарта. 
Как подготовиться к аккредитованной сертификации?
Опыт показывает, что несколько простых правил (которые могут показаться тривиальными) являются неоценимым подспорьем. Итак, нужно иметь ввиду следующее:

· Убедитесь, что вы начинаете процесс с правильного отношения к проекту.

· У вас должно быть правильное понимание концепции, изложенной в стандарте. Используйте стандарт в качестве общего шаблона для определения вашей системы менеджмента. 

· Вы должны знать, что означают конкретно для компании требования стандарта. 

· Используйте стандарт в качестве инструмента улучшения. 

· Вы должны понимать процессы и риски, которые влияют на способность организации добиться реализации своей стратегии.

· Тщательно выберите вашего партнера (сертификационное общество). 

Какими должны быть действия?
Специалисты рекомендуют придерживаться следующих 10 основных шагов по подготовке к сертификации:

1. Приобрести стандарт 
Получить и прочитать стандарт для того, чтобы ознакомиться с его требованиями. Затем необходимо принять взвешенное решение, нужна ли сертификация организации.

2. Ознакомиться с литературой и программным обеспечением
Имеется большой объём литературы (в том числе на русском языке), а также информации в Интернет, которая поможет во время изучения стандарта и в процессе внедрения его требований.

3. Сформировать рабочую группу и выработать стратегию
Внедрение стандартизованной системы менеджмента должно являться стратегическим решением всей организации. Участие высшего руководства – критически важно. Именно высшее руководство принимает решение о стратегии организации, которую система менеджмента должна обеспечивать. Кроме того, для успешной реализации проекта необходима команда – рабочая группа, которая будет непосредственно разрабатывать и внедрять вашу систему менеджмента.

4. Определить потребности в обучении
Члены рабочей группы должны быть хорошо обучены для того, чтобы успешно заниматься внедрением и последующей поддержкой системы менеджмента. 

5. Рассмотреть возможность привлечения внешних консультантов
Можно привлечь независимых консультантов, которые окажут содействие при планировании проекта, разработке документации, внедрении новых процедур системы менеджмента. Консультант лишь помогает работе, но не может сделать её 

6. Подготовить руководство по системе менеджмента
Руководство должно описывать политики и порядок работы всей компании. С помощью этого руководства предоставляется точное описание организации и принятой в ней практике, которая обеспечивает постоянное удовлетворение требований заинтересованных сторон.

7. Разработать процедуры
Процедуры описывают процессы вашей организации и правильный порядок их выполнения. Эти процедуры должны давать ответ на следующие вопросы относительно каждого процесса:
- зачем
- кто
- когда
- где
- что 
- как

8. Внедрить систему менеджмента
Ключевыми элементами внедрения являются коммуникации и обучение. В течение фазы внедрения организация будет переходить к работе в соответствии с процедурами, которые были разработаны. 

9. Рассмотреть возможность проведения предварительного аудита
Можно обратиться к сертификационному обществу относительно проведения в организации предварительного аудита. Целью такого аудита является выявление областей несоответствия требованиям стандарта, что позволяет устранить несоответствия до начала процесса аккредитованной сертификации. 

10. Выбрать сертификационное общество
Выбирая сертификационное общество, выбирают партнера на много лет вперёд. Для того, чтобы система менеджмента оставалась результативной, абсолютно необходимо постоянно её улучшать. С точки зрения высшего руководства это означает достижение стратегических целей организации. Наконец, репутация сертификационного общества должна быть вне всяких подозрений. 

Теперь, когда разработана и внедрена система менеджмента, подготовлена к сертификации, выбрано сертификационное общество, можно начать процесс аккредитованной сертификации.

2. Условия труда и аттестация рабочего места

В Министерстве труда и социальной защиты, Комитетах по труду и социальной защите облисполкомов и Минского горисполкома созданы органы государственной экспертизы условий труда, которые осуществляют контроль за качеством проведения аттестации рабочих мест, правильностью применения Списков №1 и 2, за правильностью установления гарантий и компенсаций, оказывают нанимателям консультативную и методическую помощь. Кроме того, такую помощь оказывают и организации, включенные в Перечень организаций по оказанию консультативной и методической помощи, проведению оценки психофизиологических факторов производственной среды в ходе аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденный постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 30 июня 2000 г. № 95 (с изменениями и дополнениями). 

За 9месяцев 2006 года органами государственной экспертизы условий труда Республики Беларусь восстановлены законные права 1595 работникам на предоставление им компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, подготовлено 213 заключения за неаттестованные периоды. В целях контроля за соблюдением установленных требований по условиям и охране труда в проектной документации на новое строительство и реконструкцию объектов производственного назначения, а также недопущения создания новых рабочих мест с вредными и (или) опасными условиями труда проведена экспертиза 413 проектов.
Термины и определения, применяемые при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда:
Рабочее место – место постоянного или временного пребывания работающих в процессе трудовой деятельности.

Аттестация рабочих мест по условиям труда – система учёта, анализа и комплексной оценки на конкретном рабочем месте всех факторов производственной среды и трудового процесса, воздействующих на здоровье и трудоспособность человека в процессе трудовой деятельности. 

Условия труда – совокупность факторов трудового процесса, оказывающих влияние на здоровье и работоспособность человека в процессе труда.

Вредные и тяжёлые условия труда – условия и характер труда, при которых осуществляется неблагоприятное воздействие вредных и опасных производственных факторов, вызывающие стойкие функциональные изменения в организме работающих и характеризуются повышенной опасностью развития заболевания.

Компенсации за работу во вредных и (или) опасных условиях труда – комплекс установленных законодательством и предоставляемых нанимателем обязательных вознаграждений и преимуществ за работу в условиях, не гарантирующих здоровье и безопасные условия труда.

Оптимальные условия труда – условия, при которых не только сохраняется здоровье работающих, но и создаются предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности.

Опасный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работающего в определенных условиях приводит к травме или другому внезапному резкому ухудшению здоровья.

Опасные (экстремальные) условия труда – характеризуются такими уровнями производственных факторов, воздействие которых в течение рабочей смены (или ее части) создает высокий риск возникновения тяжелых форм острых профессиональных поражений или угрозу жизни.

Что такое «аттестация рабочих мест по условиям труда»? 
Какие гарантии и компенсации за работу во вредных и (или) опасных условиях труда предусмотрены законодательством? 
В соответствии со статьей 12 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» гражданам предоставляется право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, предусмотренную Списками № 1 и № 2. Эти списки утверждены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 мая 2005 г. №536, а порядок их применения определен постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14 июля 2005 г. № 86.

Пенсии в связи с особыми условиями труда предоставляются за фактическое состояние условий труда. Аттестация рабочих мест по условиям труда (далее – аттестация) предполагает комплексную оценку всех вредных и (или) опасных факторов производственной среды, присутствующих на конкретном рабочем месте. 

Аттестация проводится не только в целях подтверждения особых условий труда для определения права на досрочную пенсию, но и в соответствии со статьями 62 и 225 Трудового кодекса Республики Беларусь для установления доплат за работу во вредных и/или опасных условиях труда. Кроме того, аттестация предполагает обязательную разработку мероприятий по улучшению условий труда на данном производстве, которые вносятся в коллективные договоры для последующего их внедрения. 

Аттестация проводится аттестационной комиссией в соответствии с приказом нанимателя. В ее состав включаются главные специалисты организации, работники отдела кадров, труда и заработной платы, охраны труда, медицинские работники, представители профсоюзного комитета.

Для проведения инструментальных замеров факторов производственной среды работодатель привлекает лабораторию, включенную в Перечень лабораторий по проведению исследований и инструментальных замеров факторов производственной среды для аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденный постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 30 декабря 1999 г. № 156 (с изменениями и дополнениями).

Аттестация рабочих мест проводится один раз в пять лет. Следует знать, что результаты аттестации распространяются на весь период работы с момента принятия работника на вновь созданное рабочее место. Документом, подводящим итоги аттестации, является приказ нанимателя, где утверждается перечень рабочих мест, профессий и должностей, работникам которых по результатам аттестации подтверждены особые условия труда и установлены доплаты за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, а также содержится перечень организационно-технических мероприятий по улучшению условий труда и оздоровлению работников.

В стаж работы, дающей право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, засчитываются периоды работы, в течение которых по вине работодателя не проведена аттестации рабочих мест по условиям труда, с учетом подготовленного органами государственной экспертизы условий труда с участием уполномоченного представителя профсоюза (иного представительного органа работников) заключения о фактической занятости работника в условиях, предусмотренных Списком № 1 и № 2. При этом работодатели возмещают в Фонд социальной защиты населения расходы на выплату пенсий, назначенных с учетом этих периодов работы, в полном объеме.

Работодатели обязаны своевременно оформлять документы о стаже, заработке и о результатах аттестации рабочих мест по условиям труда, необходимые для назначения пенсии. За ущерб, причиненный несвоевременным и неполным оформлением документов, необходимых для назначения и перерасчета пенсии, работодатели несут перед пенсионером материальную ответственность (статья 76 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении»).
3. Стресс на рабочем месте
В последнее время стресс на рабочем месте все больше связывают с показателями работы и производительностью. Американский национальный институт профессиональной безопасности и здоровья (NIOSH) определяет связанный с работой стресс как «вредные эмоциональные и физические реакции, являющиеся результатом работы, которая не соответствует способностям, ресурсам или потребностям работников». По оценкам NIOSH, 75% работников воспринимают свою работу как стрессовую и 25% — как наиболее сильный стрессовый фактор в своей жизни. 

Недавние исследования показали, что связанный с работой стресс приводит к резкому увеличению таких заболеваний, как коронарная недостаточность и множество психических и физических нарушений. В ходе многолетнего изучения воздействия стресса на госслужащих в Великобритании были получены данные, указывающие на связь между ощущаемой сотрудниками невозможностью управлять рабочим процессом и вероятностью возникновения у них сердечно-сосудистых заболеваний. После изучения 7000 государственных служащих, как мужчин, так и женщин, ученые пришли к выводу, что среди сотрудников на средних и низших уровнях иерархии более вероятно появление чувства собственной беспомощности в сочетании с заболеваниями сердца. Они сделали вывод, что «большее внимание к конструированию рабочей среды может стать одним из важных способов сокращения нарушений здоровья». Другие исследования обнаружили связь стресса на рабочем месте с ослаблением иммунной системы, высоким артериальным давлением, нарушением гормонального баланса, колебаниями настроения, острой депрессией, бессонницей, нарушением пищеварения, излишней тревогой, фрустрацией и гневом, а также с насилием и несчастными случаями на рабочем месте, злоупотреблением наркотиками или алкоголем и с «выгоранием». Понятно, что любое из этих нарушений или их сочетание могут вести к плохому качеству работы и, как результат, к снижению производительности труда. 

Факторы, способствующие возникновению связанного с работой стресса 

Исследователи группируют причины связанного с работой стресса следующим образом: 1) исключенность из процесса принятия решений и отсюда — ощущение отсутствия контроля над работой; 2) плохие коммуникации при недостаточной обратной связи или ее полном отсутствии в отношении результатов работы; 3) повсеместная неясность относительно распределения ролей; 4) ощущение несправедливости системы вознаграждений; 5) отсутствие гарантии сохранения рабочего места; 6) сложность адаптации к новой технологии; 7) хроническая недоработка или переработка; 8) сменная работа; 9) неприятная или враждебная рабочая среда; 10) негативная социальная среда и 11) ответственность за принятие решений, касающихся жизни и смерти. Хотя каждому из этих факторов уделялось значительное внимание в литературе по управлению стрессом, необходимо подчеркнуть то, что индивиды по-разному реагируют на те же самые стимулы или стрессовые факторы. Обязанность менеджмента — быть в курсе этих факторов, знать, существуют ли они внутри их собственных организаций и каково влияние, которое они оказывают на сотрудников. 

Уменьшение стресса на рабочем месте: стратегии предотвращения и ослабления 

Необходимо предпринимать действия для предотвращения или ослабления реальных или потенциальных стрессоров, которые могут неблагоприятно влиять на качество работы и производительность. Поэтому в целях обнаружения всех стрессоров на рабочем месте и их влияния на сотрудников следует проводить организационную диагностику стресса. Это должен быть процесс с высокой степенью соучастия, проходящий при поддержке одного или большего числа индивидов с соответствующей подготовкой и опытом. Согласно последним исследованиям организации могут в значительной степени предотвратить или ослабить стресс на рабочем месте путем: 

· создания шкалы жизненных стрессов; 

· разработки форм определения симптомов расстройств; 

· инвентаризации эффекта «выгорания»; 

· аудита организационного стресса; 

· стратегий уравновешения или ослабления стресса для различных позиций или подразделений; 

· других касающихся стресса индексов, профилей или средств предоставления обратной связи, считающихся подходящими для уникальных характеристик отдельной организации, о которой идет речь у Ковея и Круера. 

Применительно к аудиту стрессов широко используемым инструментом является индикатор профессионального стресса (Occupational Stress Indicator, OSI), для расчета которого используются шесть различных, но взаимосвязанных вопросников, сосредоточивающих внимание на: 

1) определении источников давления; 
2) общих моделях поведения сотрудников; 
3) восприятии степени контроля над работой; 
4) существующих стратегиях преодоления стрессов; 
5) здоровье сотрудников 
6) удовлетворенности работой (IRS Bulletin, 2000). 

После того как необходимые инструменты созданы и проведена организационная диагностика, касающаяся стресса, должны быть предприняты действия для уменьшения уровня стресса и привития навыков сотрудникам по его преодолению. Конкретные действия, которые следует предпринять, конечно, зависят от результата аудита стресса. Тем не менее на основе исследований, проведенных в течение двух последних десятилетий, было выделено несколько стратегий или техник предотвращения и уменьшения стресса. 

Наиболее эффективными из них представляются следующие: 

· организация для руководителей низшего звена и менеджеров среднего уровня специализированных тренингов, сосредоточенных на предотвращении, распознавании и преодолении стрессов на рабочем месте; 

· использование по возможности групповой работы по командным принципам, рассчитанной на создание у сотрудников ощущения большего контроля над работой; 

· разработка программы поддержки сотрудников (Employee Assistance Program, EAP), включая консультации по предотвращению и лечению связанных со стрессом нарушений здоровья; 

· демонстрация поддержки программ обучения сотрудников в связи с технологическими изменениями; 

· бoльшая гибкость графиков работы; 

· проведение семинаров по управлению конфликтами и развитию навыков межличностного общения для сотрудников; 

· обеспечение открытости каналов коммуникации между высшим уровнем менеджмента и остальной частью организации. Последняя стратегия жизненно важна для снижения влияния таких факторов, как отсутствие гарантии сохранения рабочего места, смешение ролей, боязнь изменений и сопротивление им, ощущаемая несправедливость системы вознаграждения, и других факторов, связанных с работой. 

Наконец, в дополнение к общим исследованиям стресса в организациях появились новые работы о стрессе для таких специфических профессий в государственном секторе, как полицейские, сотрудники службы по ликвидации чрезвычайных ситуаций, операторы массовых перевозок, лесные пожарные, преподаватели, адвокаты. Насущной задачей для государственного сектора является разработка моделей предотвращения и ослабления стресса, приспособленных для различных правительственных ведомств и конкретных групп работников, занятых в них. Подобные исследования по всему спектру государственного сектора еще только начинаются. 

4. Безопасность на рабочем месте

Изменение и развитие системы охраны здоровья и обеспечения безопасности на рабочем месте характеризуются главным образом двумя обстоятельствами:

· Обеспечение внутреннего развития с помощью расширения ее возможностей от простого предупреждения несчастных случаев, до применения методов современной профилактики, включая все социальные аспекты и вопросы охраны здоровья, а также благосостояния рабочих.

· Приспосабливание к изменяющемуся миру труда, характеризующемуся главным образом повышением роли сферы услуг и снижением социальной и экономической значимости промышленного производства.

Безопасность в большинстве отечественных компаний не рассматривается как важнейшая составляющая бизнеса, часто это лишь формальная процедура, которую нужно соблюдать, чтобы избежать неприятностей со стороны всякого рода проверяющих. Между тем в последние два-три года ситуация стала меняться. 

Тон задают известные международные корпорации, открывшие свои подразделения. Интерес к вопросам безопасности труда со стороны управляющих компаниями  заметно вырос. 

Это выражается не только в замене технологий и оборудования на более безопасные, но и в изменении сознания людей, в культивировании системы корпоративных ценностей, главная из которых - соблюдение безопасности - не только собственной, так и тех, кто работает рядом.

 Основные правила для обеспечения безопасности сотрудников: 

1. Угрожающие здоровью условия труда (неисправное оборудование, сбои в технологическом процессе, беспорядок на рабочем месте и т. п.) становятся причиной 4 % производственных травм, тогда как 96 % связаны с действиями персонала.

Человеку нужно напоминать, чем он рискует - здоровьем, работоспособностью, жизнью.

В большинстве компаний, где всерьез занимаются проблемами безопасности, вновь принятые на работу сотрудники постигают науку работы без рисков на долгосрочных курсах, где не просто учатся работать без травматизма, но понимают главное: лихачество и псевдогеройство здесь осуждаются.

2. Мало провозгласить безопасность важнейшей ценностью компании, надо быть примером воплощения этой ценности в жизнь.

И здесь, как и во всем остальном, «первую скрипку» играет руководитель.

Для него это значит:

· соблюдать личную безопасность во всем;

· заявить о своей личной ответственности за безопасность подчиненных;

· не проходить мимо ситуаций, которые с большей или меньшей долей вероятности могут привести к травмам;

· разработать систему мотивации сотрудников за безопасный труд.

Эти, в общем-то простые правила уже опробованы сотнями компаний во всем мире, и положительный эффект их введения просто колоссален.

3. Система ключевых ценностей компании, в которых безопасность занимает центральное место, выстроенная ценой ежедневных кропотливых усилий, может рухнуть в одночасье, если руководство компании даже на короткое время решится поступиться этими ценностями и допустит выполнение производственной программы с риском для здоровья и жизни людей.

Не только снисходительность к явным нарушениям, но и малейшая непоследовательность в вопросах охраны труда также грозит обернуться дефицитом доверия к руководству.

Провозглашая безопасность основополагающей ценностью компании, ее руководители сжигают мосты: надо идти до конца и уже не менять продекларированных принципов. Если в правилах безопасности появятся исключения, эти правила тут же перестанут соблюдать.

Важно заметить, что работодатель по закону обязан заботится о здоровье, безопасности и благополучии работника на рабочем месте.

Работодатель должен как минимум: 

· предоставить безопасность на рабочем месте; 

· предоставить безопасное и подходящее оборудование;

· предоставить безопасную систему труда;

· предоставить компетентный трудовой коллектив.
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