Подготовил Стриха А.А., IV курс ИК ФФСН БГУ

Информационная деятельность белорусского информационного агентства
ИА «Интерфакс-Запад»
Белорусская служба ИА «Интерфакс-Запад»
Информационное агентство Интерфакс-Запад - компания в структуре международной информационной группы Interfax Information Services - работает на рынке политической и экономической информации Беларуси с 1994 года. 
За это время агентство снискало репутацию наиболее авторитетного и компетентного поставщика оперативной и объективной информации. 
В числе клиентов агентства - крупнейшие компании, предприятия, банковские и финансовые институты, государственные организации и структуры, международные представительства и посольства иностранных государств, аккредитованные в Белоруссии. 
 Рассылаемые по каналам агентства "Интерфакс" информационные сообщения из Белоруссии читают тысячи подписчиков во всем мире. В свою очередь клиенты агентства "Интерфакс-Запад" могут получить доступ к информационным продуктам ее партнеров по международной группе Interfax Information Services.
С августа 2003 года агентство работает в режиме реального времени - сообщения рассылаются по мере их поступления, хотя мы пока не отказываемся и от традиционных 5-и блоков новостей в день. 
1 августа 2004 года белорусское бюро приступило к реализации нового проекта - республиканского информационного интернет-портала, который включает в себя более 10 тематических разделов.
Международная информационная Группа "Интерфакс"
Международная информационная Группа "Интерфакс" (Interfax Information Services Group) создает информационные продукты и средства коммуникации, служащие для принятия решений в политике и бизнесе. 

"Интерфакс" с начала 1990-х годов является основным источником оперативной информации о России и СНГ для международного сообщества, уверенно лидирует по числу ссылок в сообщениях из этого региона мира, публикуемых в зарубежной печати, входит в число наиболее часто используемых в мире источников оперативной информации. В последние годы "Интерфакс" завоевал также позиции ведущего поставщика политических и финансовых новостей с развивающихся рынков Европы и из Китая. 

В структуру Группы "Интерфакс", объединяющую в настоящее время около трех десятков компаний, входит сеть национальных, региональных и отраслевых информационных агентств, работающих на всей территории России, стран СНГ, а также Китае и ряде государств Центральной и Восточной Европы. 

Компании Группы выпускают свыше 100 специализированных информационных изданий на русском, казахском, украинском, белорусском, азербайджанском, английском и немецком языках, ориентированных на различные целевые аудитории, ряд уникальных информационных сервисов, основанных на современных IT-технологиях. Одним из таких сервисов является крупнейшая в России база данных по компаниям - СПАРК.

Подразделения Группы "Интерфакс" активно работают в сфере аналитики и специализированных услуг для участников финансового рынка. Сегодня Moody's Interfax Rating Agency, партнером по которому выступает мировой лидер рейтингового бизнеса агентство Moody's Investors Service, занимает лидирующие позиции на российском рынке рейтинговых услуг. 

В конце 2004 года Группа начала активно развивать новый для себя, да и в целом для российского рынка, бизнес - бюро кредитных историй. Партнером "Интерфакса" по этому проекту выступает крупнейшее мировое кредитное бюро Experian, с которым в середине октября на паритетных началах была создана компания, получившая название "Экспириан Интерфакс". 

С 2006 года стратегическим партнером "Интерфакса" в России в области предоставления услуг по investor relations (IR) выступает Thomson Financial, подразделение Thomson Corporation (www.thomson.com), являющееся ведущим поставщиком информации и технологических решений для международного финансового сообщества.

Информация "Интерфакса" входит в информационные системы ведущих мировых агентств Reuters и Bloomberg и во все крупнейшие международные базы данных.

Среди многих тысяч клиентов "Интерфакса" - ведущие российские и зарубежные средства массовой информации, государственные и правительственные структуры, крупнейшие банки, корпорации, инвестиционные компании и фонды по всему миру. 

Компании Группы
Группа "Интерфакс" ведет свою историю с 1989 года - момента создания одноименного информационного агентства, ставшего первым негосударственным информационным агентством в Советском Союзе, пионером в предоставлении объективной и достоверной политической информации из СССР. 

На рубеже 80-90-х годов агентством "Интерфакс" был создан стандарт предоставления оперативной новостной информации, который стал сегодня эталоном для большинства российских СМИ. 

С начала 90-х годов "Интерфакс" начал формирование специализированных информационных сервисов для обслуживания инвестиционных потребностей отдельных отраслей экономики и секторов финансового рынка. 

В 1993 году "Интерфакс" создал первое в России специализированное финансовое агентство "Интерфакс-АФИ" (Агентство финансово-экономической информации), новости которого оказывают сегодня реальное воздействие на конъюнктуру фондового рынка страны. 

Потребности участников финансового рынка профессионально обслуживают основанная в 1995 году компания "Интерфакс-Дилинг", создавшая популярную среди трейдеров информационную систему "ЭфиР" и электронную торговую систему "Дайрект", а также зарегистрированное в 2002 году Агентство корпоративной информации ("Интерфакс-АКИ"), разработчик крупнейшей в России информационно-аналитической базы данных по компаниям - СПАРК, которая объединила информацию о деятельности практически всех зарегистрированных на территории страны юридических лиц. 

Аналитические услуги предоставляют Центр экономического анализа, разработавший уникальную систему индикаторов состояния российского финансового рынка, и Moody's Interfax Rating Agency, создавшее систему оценки кредитных рисков в России по национальной шкале. 

Важное место в деятельности "Интерфакса" занимают отраслевые проекты. Наряду с лидером в своей области - Агентством нефтяной информации ("Интерфакс-АНИ"), которое с 1994 года является крупнейшей в России оперативной информационной службой о российском ТЭК, в состав Группы входит "Интерфакс-Телеком", с ноября 2002 года выпускающее серию информационных и аналитических продуктов по телекоммуникационному рынку. 

Агентство газовой информации ( "Интерфакс-АГИ"), начавшее работу в июле 2003 года, является единственной в России и странах СНГ независимой специализированной службой оперативной информации о газовой отрасли. 

В 2002 году "Интерфаксом" создано Агентство металлургической информации. Тогда же Группа приступила к выпуску серии изданий для участников страхового рынка. 

С 2001 года в составе Группы начало работу не имеющее аналогов в России Агентство военных новостей ("Интерфакс-АВН"), системно освещающее вопросы безопасности и обороны. 

В 1995 году Группа "Интерфакс" основала межрегиональный политико- экономический еженедельник "Интерфакс-Время", который сегодня издается более чем в 30 регионах России в виде приложения к наиболее популярным и читаемым в этих регионах изданиях. В настоящее время тираж еженедельника, распространяемого от Калининграда до Южно-Сахалинска, составляет 1,3 млн. экземпляров. 

Провозгласив одной из своих важнейших стратегических задач формирование системы информационных агентств во всех федеральных округах России, "Интерфакс" в короткие сроки запустил самостоятельные агентства в Центральном ("Интерфакс-Центр"), Северо-Западном ("Интерфакс-Северо-Запад"), Приволжском ("Интерфакс-Поволжье"), Южном ("Интерфакс-Юг"), Уральском ("Интерфакс-Урал") и Сибирском ("Интерфакс-Сибирь") федеральных округах. 

Наряду с активным расширением деятельности на территории России, "Интерфакс" активно продолжает освоение информационного пространства в странах СНГ. В настоящее время национальные агентства, объединенные единым брэндом, успешно работают на Украине ("Интерфакс-Украина"), в Белоруссии ("Интерфакс-Запад"), Казахстане ("Интерфакс-Казахстан") и Азербайджане ("Интерфакс-Азербайджан"). 

В начале 90-х "Интерфакс" перешагнул за границы бывшего СССР, создав информационные структуры в ряде стран Восточной Европы - Чехии, Словакии, Венгрии и Польше. В 2000 году "Интерфакс" объявил о начале работы информационного агентства в Китае. На сегодняшний день "Интерфакс-Китай" является самым крупным зарубежным информационным проектом Группы. 

На протяжении многих лет "Интерфакс" активно развивал сеть зарубежных представительств, и сегодня офисы Группы работают во многих странах мира, в частности, в Великобритании, США, Германии и Китае. 
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