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1.
Значимость проблемы защиты интеллектуальной собственности

Интеллектуальный потенциал в наше время - актуаль​ная и злободневная экономическая проблема. Для стран с переходной экономикой она представляет особый интерес. В бывшем СССР господствовала официальная доктрина игно​рирования прав человека, поэтому государство было един​ственным владельцем любой интеллектуальной собственнос​ти, созданной личностью. 
Сегодня картина еще более осложнилась: страны СНГ не в состоянии выделять из своих скудных национальных бюджетов достаточных средств для сохранения интеллекту​ального потенциала нации, для поддержания и дальнейшего развития науки, культуры, образования, духовности. Проблема охраны, сохранения, поддержки, наращивания, грамотного ис​пользования и умелой коммерциализации интеллектуального потенциала представляет собой одну из важнейших стратеги​ческих и тактических задач всех цивилизованных государств.
В 1992 г. доля самых крупных отраслей производства США в валовом внутреннем продукте (ВВП) составила: индустрия авторского и смежного права, т.е. результаты ин​теллектуальной деятельности, - 347,0 млрд долл.; химичес​кая промышленность - 169,4 млрд долл.; пищевая промыш​ленность - 160,9 млрд долл.; электроника - 119,3 млрд долл.; авиация - 50,5 млрд долл. В настоящее время эти соотношения еще больше вырос​ли в пользу чисто интеллектуальной деятельности, посколь​ку в большинстве стран за последние годы произошел бур​ный рост информационных технологий и инфраструктуры. Таким образом, во всем мире идет процесс формирова​ния новой отрасли общественного производства - индуст​рии так называемых нематериальных активов в целом, ин​дустрии объектов интеллектуальной собственности, включая, в частности, авторские и смежные права.
В Беларуси также начался определенный сдвиг в этом направлении. В частности, вклад индустрии авторского права и смежных прав в ВВП республики уступает только маши​ностроению и металлообработке, но превосходит по объему все остальные отрасли. Так, в 1997 г. он составил 22 283 млрд руб.; машиностроения и металлообработки - 26 897 млрд руб.; пищевой отрасли - 17 838 млрд руб.; химии и нефте​химии- 15 287 млрд руб.; электроники - 12 100 млрд руб.; легкой промышленности - 8944 млрд руб.; лесной и дерево​обработки - 5934 млрд руб.; стройматериалов - 4107 млрд руб.; топливной - 4092 млрд руб.; черной металлургии -3659 млрд руб. (данные приведены по материалам семинара, проведенного под эгидой Всемирной организации интеллекту​альной собственности (ВОИС) 25-27 мая 1998 г. в г. Минске).
Перспектива развития цивилизованных государств в условиях информационно-индустриального производства обо​значилась достаточно четко: в общей стоимости продукции этих стран резко снижается значение сырьевых ресурсов, но резко возрастает роль так называемых нематериальных ак​тивов. Конкурентная способность продукции и услуг обеспе​чивается в наши дни не столько капвложениями в традици​онно сырьевые факторы производства, сколько в творческую деятельность, в постоянный приток интеллектуально значи​мых идей, и в первую очередь в область высоких технологий.
Информационное производство в отличие от индустри​ального ориентировано исключительно на индивидуальный спрос потребителя, на удовлетворение потребностей индиви​да. Отсюда на смену повсеместному засилью крупных корпо​раций приходит гибкая, нестандартная структура, основан​ная на рациональном сочетании самых разных, но преиму​щественно небольших по размеру предприятий, связанных узами делового партнерства, чаще всего на основе акционер​ного капитала, где каждый работник получает реальную воз​можность стать его совладельцем. В силу развития этих про​цессов в составе экономически активного населения высоко​развитых стран наиболее быстрыми темпами возрастает доля мелких и средних предпринимателей, специалистов управ​ленческой сферы, сферы интеллектуального труда в целом. 
В XXI в. на определенном уровне своего движения информация начнет определять движение товаров - услуг - работ - денег. Возникнет этап так называемой «информатизации», т.е. механизм производства совершенно нового типа.
Понятие интеллектуальной собственности. Законодательная защита интеллектуальной собственности и принципы ее формирования
Понятие «интеллектуальная собственность» является абсолютно новым не только для Республики Беларусь, но и для всех стран, возникших после развала СССР. Это понятие не было принято в национальном законодательстве бывшего Союза и, соответственно, не учитывалось на практике. Поэтому любая попытка осмыслить его уже шаг вперед.
Общепринятое определение интеллектуальной собственности приводится Всемирной организацией интеллектуальной собственно​сти (ВОИС, World Intellectual Property Organization, WIPO). Интеллек​туальная собственность означает творения человеческого разума: изобретения, литературные и художественные произведения, симво​лику, названия, изображения и образцы, используемые в торговле.
Необходимость в уточнении определения интеллектуальной собственности становится тем более очевидной, если принять во внимание не только задачи юридической практики, но также и не менее важные задачи экономического анализа интеллектуальной собственности и формирования предпринимательских целей, связанных с созданием и обращением в обществе объектов ИС. Пожалуй, впервые попытку комплексного определения интеллектуальной собственности сделал Б. Претнар, дав следующее определение:                                                              
«Интеллектуальная собственность  - это (I) область права, имеющая дело с (II) полезностью, применимостью, приобретением, принуждением и предотвращением злоупотребления частными юридическими правами в некоторых формах интеллектуальных творений в промышленных, научных, литературных и артистических областях, а также в некоторых формах идентификации предпринимательской деятельности, с целью(III) их экономического использования в конкурентной предпринимательской деятельности в производстве, коммерции и торговле».
Интеллектуальная собственность разделяется на две категории:
• промышленную собственность, которая включает изобретения (патенты), товарные знаки, промышленные образцы и географические указания источника происхождения;
• авторское право, которое включает литературные и художественные произведения (романы, стихи и пьесы, фильмы, музыкальные произведения), произведения изобразительного искусства (рисунки, картины, фотографии и скульптуры), а также архитектурные сооружения.
Смежные права включают права артистов-исполнителей на их исполнения, права производителей фонограмм на их записи и права вещательных организаций на их радио- и телевизионные программы .
Данная классификация интеллектуальной собственности общепринята и адаптирована для последующих классификаций в зависимости от задач анализа. В частности, классификация ИС уточняется в контексте рассмотрения главных целей политики прав интеллектуальной собственности, которая лаконично изложена в одной из публикаций ВОИС: «Вообще говоря, имеются два главных пункта политики, лежащих в основе прав интеллектуальной собственности. Первый — политика, поощряющая новые интеллектуальные творения. Это — главный пункт политики патентов, промышленных образцов и авторского права... Второй главный пункт политики — организованное функционирование рынка во избежание беспорядка и обмана. Это — главный пункт политики товарных знаков, прав на географические индикаторы и защиты от недобросовестной конкуренции» [WIPO, 1999].
Во второй половине XX в. возрастает интерес и к воп​росам юридического оформления прав на интеллектуальную собственность, а также ее использования и защиты от пося​гательств. В новых условиях назрела объективная потреб​ность в принципиальном обновлении системы нормативных правовых актов, регламентирующих отношения ИС.
В Республике Беларусь принят целый ряд законов: «О патентах на промышленные образцы», «О товарных знаках обслуживания», «Об авторском праве и смежных правах», «О научно-технической деятельности» и др. Можно гово​рить об общей тенденции сближения белорусской правовой системы с юридическими системами стран континентально​го права, которые основаны на преимущественно кодифици​рованном законодательстве (Германия, Франция, Канада и др.). В странах же общего права (США, Великобритания и др.) исторически сложилась иная юридическая система, ко​торая опирается не только на законодательно установлен​ные нормы права, но и на судебный прецедент, т.е. ранее принятые по аналогичным делам судебные решения.
Именно с правовой охраны интеллектуальных ресур​сов начиналось на Западе формирование цивилизованных рыночных отношений в сфере интеллектуальной деятельно​сти. Перечень объектов интеллектуальной собственности во всех развитых странах мира постоянно растет - по мере раз​вития научно-технического прогресса. И права, относящиеся к различным объектам ИС, обладают, как показала российская и мировая практика, рядом общих черт, а именно, они:
•   ограничены определенным сроком действия, и, как правило, небольшим, так как результаты интеллекту​альной деятельности подвержены быстрому мораль​ному износу;
•   носят абсолютный характер и являются исключитель​ными по отношению ко всем другим лицам;
•  предполагают три основных типа процедур оформ​ления:
а)  режим авторско-правового регулирования;
б)  режим патентно-правового регулирования;
в)  режим ноу-хау (засекречивания).
Таким образом, интеллектуальная собственность есть право на результаты интеллектуальной деятельности в любой сфере. После соответствующего законодательного оформления эти права превращаются в объекты нематери​альных активов (далее - НА). Но пока не приняты соответ​ствующие защитные меры, применять эти объекты на прак​тике весьма рискованно: их могут безнаказанно употреблять другие лица. Неоформленное право или недостаточно офор​мленное право чревато тяжелыми материальными потеря​ми при реализации результатов интеллектуальной деятель​ности на рынке.
Поэтому инвесторы придают исключительное значение грамотному законодательному оформлению этих прав.
Согласно Конвенции об учреждении Всемирной орга​низации интеллектуальной собственности, принятой в Сток​гольме 14 июля 1967 г., объектами права интеллектуаль​ной собственности являются:
•   Литературные, художественные произведения и на​учные труды.
•   Исполнительская деятельность артистов, фонограм​мы и радиопередачи.
•   Изобретения во всех сферах человеческой деятель​ности.
•   Научные открытия.
•   Промышленные образцы.
•   Товарные знаки, знаки обслуживания и коммерчес​кие наименования и обозначения.
•   Пресечения недобросовестной конкуренции.
Эти объекты прав ИС подразделяются на две группы:
1.   Литературные, художественные произведения и на​учные труды как объекты интеллектуальной собственности охраняются авторским правом. Права на такие объекты, как исполнительская деятельность артистов, фонограммы и ра​дио- и телепередачи, обычно охраняются так называемыми смежными правами.
2.   Изобретения, промышленные образцы, товарные зна​ки, знаки обслуживания и коммерческие наименования и обозначения, а также защита от недобросовестной конкурен​ции, т.е. объекты промышленной собственности, охраняются правом как объекты НА.
Особняком стоят только научные открытия. Ни одно национальное законодательство и ни один международный договор в мире не дают права собственности применитель​но к научным открытиям. Поэтому Женевский договор о международной регистрации научных открытий (1978 г.) определяет их как «признание явлений, свойств или законов материального мира, которые до сих пор не были познаны и не допускали проверки».
Тем не менее, формально научные открытия активно используются. Поэтому следует отличать их от изобретений. Изобретения, в том числе и служебные, есть новые решения отдельных технических задач, которые основаны на свойствах либо законах материального мира (в противном случае они не могли бы технически применяться), но эти свойства или законы не должны быть свойствами или законами, «кото​рые до сих пор не были познаны». Изобретение предполага​ет также новое (техническое) использование упомянутых свойств или законов, познанных (открытых) одновременно с изобретением или ранее последнего. Особенно это заметно при реализации проектов, в которых участвуют зарубежные партнеры.
Субъекты прав интеллектуальной собственности
Разграничение прав собственности на имущественные и лич​ные неимущественные изначально предполагает возможную (в оп​ределенных случаях) множественность субъектов права. В связи с этим необходимо разграничивать понятия «автор произведения (изобретения)» и «владелец произведения (патента на изобретение)». Автором произведения (изобретения) признается физическое лицо, творческим трудом которого оно создано. Следовательно, понятие автор произведения специфицирует субъекта, создавшего произве​дение. А это в свою очередь означает, что личные неимуществен​ные права принадлежат исключительно создателю произведения. Применительно к циклу создания объектов ИС в научной сфере автор и есть та самая кадровая составляющая научного потенциала.
Что же касается первоначальных субъектов имущественных прав, то Закон различает следующих собственников, в зависимо​сти от их правового и экономического положения по отношению к созданному творению. Это положение формируется в процессе создания объекта интеллектуальной собственности, и центральным звеном остается создатель — автор произведения. Здесь возможны два варианта.
Вариант 1. Создателем произведения является физическое лицо, причем оно ни в начале, ни в процессе реализации творческого цикла не вступает с экономическими агентами в контрактные от​ношения в качестве продавца своей способности к осуществлению специализированной творческой деятельности. Он может всту​пать в контрактные отношения с другими экономическими аген​тами лишь в качестве покупателя работ, товаров и услуг, необхо​димых для реализации цикла. Но в этом случае все издержки осу​ществления цикла создания произведения несет сам автор. Следовательно, именно он владеет всем пучком правомочий, ко​торыми может распоряжаться, распределяя их в своих интересах между различными экономическими агентами. 
Вариант 2. Создателем произведения является физическое ли​цо, причем оно до начала реализации творческого цикла вступает в контрактные отношения с другими экономическими агентами в качестве продавца своей способности к осуществлению специ​ализированной творческой деятельности. В этом случае, как пра​вило, покупатель кадровой составляющей творческого цикла (бо​лее определенно — работодатель) несет все остальные издержки по обеспечению реализации творческого цикла. В свою очередь это означает, что работодатель вправе владеть исключительным имущественным правом владения и распоряжения созданным в резуль​тате реализации творческого цикла объектом ИС.
2.
Права на результаты интеллектуальной деятельности в любой сфере человеческих знаний определены как интеллек​туальная собственность. Государство предоставляет и охраняет эти пра​ва, поскольку объективно заинтересовано в создании исклю​чительных условий для лиц, способных к творческому произ​водству материальных и духовных ценностей. Охрана госу​дарством прав человека на свою интеллектуальную деятель​ность является самым действенным механизмом стимулиро​вания и использования интеллектуального потенциала нации.
В основу правового построения охраны ИС в разных странах мира положены определенные принципы. Принято различать общеправовые (общеотраслевые) и отраслевые (специфические) принципы.
•  Общеправовые (общеотраслевые) принципы выра​жены и закреплены во всех отраслях права. К числу таких принципов относятся законность и отрицание обратной силы закона.                                                                                       
Принцип законности можно определить как обязатель​ное исполнение требований законов и основанных на них подзаконных актов органами государственной власти и управления, гражданами и юридическими лицами. Принцип отрицания обратной силы закона означает, что вновь принятый закон не распространяется на отношения, возникшие до его принятия.
•  Отраслевые принципы выражаются в определен​ной отрасли права. Право охраны интеллектуальной собствен​ности является институтом гражданского права, и принци​пы гражданского права, такие как охрана права собственно​сти, обеспечение договорной дисциплины, заинтересованность в хозяйственной деятельности, сочетание личных и обще​ственных интересов, равноправие граждан и субъектов хозяйствования, справедливы и для права охраны интеллекту​альной собственности.
Существуют и такие правовые принципы, которые дол​жны учитываться при создании законодательной базы по охране объектов интеллектуальной собственности.  К ним относятся:
- Принцип единой государственной политики в облас​ти правовой охраны объектов интеллектуальной собственности означает, что для обеспечения такой охраны необходимо создание специального органа, который обеспечивает проведе​ние экспертизы, регистрацию объектов и лицензионных дого​воров исследований и т.д. Такими органами в Республике Беларусь являются Государственное патентное ведомство и Комитет по авторским и смежным правам, входящие в состав Министерства образования Республики Беларусь.
- Принцип национального режима означает, что иност​ранные граждане, лица без гражданства и иностранные юри​дические лица пользуются правами, предусмотренными за​конодательством по охране интеллектуальной собственнос​ти, наравне с гражданами и юридическими лицами Респуб​лики Беларусь.
- Принцип гражданства для авторского права означа​ет, что авторское право распространяется на произведения, находящиеся за пределами Республики Беларусь, для авто​ров - граждан Республики Беларусь.
- Принцип срочности действия исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности означает, что исключительное право действует определенное время, по ис​течении которого любое лицо имеет право использовать объект по своему усмотрению.
Авторское право действует в течение всей жизни авто​ра и 50 лет после его смерти.
Права в отношении исполнителя действуют в течение 50 лет после первого исполнения или постановки.
Права в отношении изготовителя фонограммы действуют в течение 50 лет после первого опубликования фонограммы или после ее первой записи, если фонограмма не была опуб​ликована в течение этого срока.
Права в отношении организации кабельного вещания действуют в течение 50 лет после осуществления такой орга​низацией первой передачи по кабелю.
Патент на изобретение действует в течение 20 лет, счи​тая с даты поступления заявки в патентное ведомство.
Патент на промышленный образец действует в течение 10 лет, считая с даты поступления заявки в патентное ведомство. По ходатайству патентообладателя действие патента продлевается патентным ведомством на срок до 5 лет.
Регистрация товарного знака действует в течение 10 лет с даты поступления заявки в патентное ведомство. Срок дей​ствия регистрации может быть продлен по заявлению вла​дельца каждый раз на 10 лет.
Формирование и совершенствование законодательной базы есть основа, фундамент для нормаль​ного развития научно-инновационной, интеллектуальной де​ятельности.
Создавая ограничительные (в ши​роком смысле) условия функционирования рыночной экономи​ки, оптимизируя свое вмешательство в экономические процессы рынка, государство решает ряд важнейших задач, к числу которых необходимо отнести такие, как: 

• установление и поддержание правового режима, предусматри​вающего закрепление посредством закона прав и гарантий агентов социально-экономических процессов, а также установление накладываемых на них обязательств перед обществом;  

• поддержание и развитие эффективной конкуренции, в частности, посредством проведения стабилизационной и структурной политики, устранения провалов рынка, когда изменения в ходе экономических процессов, приводящие к повышению инди​видуальных функций полезности отдельных агентов рыночных отношений, одновременно влекут за собой снижение уровня благосостояния других;

 • перераспределение ресурсов и экономических благ между индивидами.

 Отличительная характеристика интеллектуальной собственно​сти — аспект «общественного блага». Общественные блага харак​теризуются их неконкурентным использованием: потребление та​кого блага одним лицом не уменьшает его стоимости для другого лица. Информация — пример общественного блага.

Какова же роль государства в регулировании создания и ис​пользования объектов интеллектуальной собственности? Ее мож​но выявить, исследовав в качестве объекта государственной поли​тики одно из характерных направлений интеллектуальной и твор​ческой деятельности — научно-исследовательскую деятельность. Ведь именно в научно-технической сфере создается значительная часть инноваций, которые становятся впоследствии объектами прав интеллектуальной собственности.

В науке как неотъемлемой части общественного сектора роль государства усиливается еще и в результате двойственного харак​тера экономической отдачи затрат на научные исследования. Суть его заключается в том, что «неопределенная и часто нереализован​ная индивидуальная прибыль от научного открытия неизбежно меньше той значительной общественной отдачи, которую прино​сят открытия и радикальные нововведения. Этот факт можно счи​тать доказанным теоретически и эмпирически, на многочислен​ных примерах (от пенициллина до ксерокса)».

Сфера науки как социально-экономическая система производ​ства общественных благ весьма разнообразна. Это разнообразие во многом определяется широтой диапазона отнесения результатов научных исследований к типам общественных благ.
В условиях экономики, находящей​ся в стадии перехода от командной экономики к экономике сме​шанного типа, роль государства в регулировании создания интеллектуальной собственности особенно значима. Для переходной экономики характерны спад производства, необходимость макроэкономической стабилизации. Важное значение имеет потребность в активной социаль​ной и структурной политике. В совокупности это порождает край​нюю остроту бюджетных проблем.
Во-первых, государство может решать проблему неисключае​мости доступа к потреблению результатов научной деятельности, полностью взяв на себя осуществление поддержки (обеспечения трудовыми, материальными и информационными ресурсами) сфе​ры науки, и в первую очередь тех ее видов, где результаты облада​ют либо полной, либо высокой степенью неисключаемости и не​конкурентности (фундаментальные и частично прикладные иссле​дования). В условиях же крайней ограниченности государственных ресурсов происходит сокращение, а в ряде случаев и полное пре​кращение государственной поддержки отдельных направлений научной деятельности. Это тем самым приводит к ограничению до​ступа потенциальных потребителей к определенным типам науч​ных знаний в связи с их недопроизводством как общественных благ.
Во-вторых, государство может принуждать к коллективным действиям по ресурсному обеспечению научной деятельности дру​гих потенциальный потребителей результатов этой деятельности. Такое принуждение в определенных случаях чревато неоправдан​ными издержками его осуществления.
В-третьих, государство может побуждать потенциальных по​требителей к коллективным действиям в связи с производством научных знаний путем решения проблемы их неисключаемости. В этом случае происходит ограничение доступа определенной части потенциальных потребителей к созданным научным знаниям, что также можно характеризовать как относительное недопроизводство научных знаний как общественных благ.
Наконец, в-четвертых, в процессе коллективных действий в свя​зи и по поводу обеспечения научной деятельности их агенты несут издержки не только на создание продукта, но и на ограничение доступа отдельных индивидов к его потреблению. Совершенно очевидно, что это тоже ведет к недопроизводству научных знаний.
Таким образом, одной из важнейших задач государства в условиях переходной экономики является разработка механизмов, позволяющих распределить расходы на науку между потенциальны​ми потребителями ее результатов с целью обеспечения и роста по​ложительного общественного (социального и экономического) эффекта от успешного функционирования науки.
3.

Хотя многие субъекты инновационной деятельности все еще полнос​тью работают в пределах национальных рынков, рост международ​ной торговли и инвестиций создал основу межстранового транс​фера объектов интеллектуальной собственности, который в свою очередь неизбежно привел к необходимости выработки странами-участницами согласованных правил, регулирующих установление институциональных соглашений между странами, а также между субъектами прав ИС данных стран. Прежде всего речь идет о дея​тельности в области согласования национальных законов и про​цедур регулирования прав интеллектуальной собственности. Та​кой деятельностью в различных целях сегодня занимаются три крупнейшие международные организации: Всемирная организа​ция интеллектуальной собственности (ВОИС, World Intellectual Property Organization, WIPO), Всемирная торговая организация (ВТО, World Trade Organization, WTO) и Организация по экономи​ческому сотрудничеству и развитию (ОЭСР, Organization for Economic Cooperation and Development, OECD).
Всемирная организация интеллектуальной собственности
Всемирная организация интеллектуальной собственности яв​ляется одним из 16 специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций. В настоящее время членами этой организации являются 177 государств, в том числе Россий​ская Федерация.
Основу деятельности ВОИС определяет Конвенция, учрежда​ющая Всемирную организацию интеллектуальной собственности (Convention establishing the World Intellectual Property Organization).
На сегодняшний день ВОИС - крупнейшая и наиболее авто​ритетная международная организация, регулирующая вопросы, связанные с защитой прав на объекты интеллектуальной соб​ственности. Именно ВОИС определяет международные стандар​ты и подходы к интеллектуальной собственности, знание которых является необходимым требованием к специалистам, работающим в данной области. ВОИС является крупнейшим методологическим центром в области интеллектуальной собственности, осуществля​ющим деятельность по согласованию национальных законов и про​цедур в области интеллектуальной собственности. ВОИС обладает огромными базами данных, содержащими ценную информацию по различным аспектам интеллектуальной собственности. ВОИС — это международный центр обмена информацией в области интел​лектуальной собственности, он специализируется на предостав​лении юридико-технической помощи развивающимся странам и странам с переходной экономикой.
Вся совокупность международных правовых документов ВОИС (всего 22) распределена на три основные группы:
•  договоры по охране интеллектуальной собственности;      

•  договоры о глобальной системе охраны;
•  договоры о классификациях.
Договоры по охране интеллектуальной собственности. В дан​ную группу в настоящее время входят 9 договоров и конвенций, регулирующих признанные государствами — членами ВОИС стан​дарты регулирования интеллектуальной собственности в каждой стране. Сюда, в частности, относятся Договор о патентном праве (Patent Law Treaty, PLT), Договор ВОИС по авторскому праву (WIPO Copyright Treaty, WCT), Договор о законах по товарным зна​кам (TrademarkLaw Treaty, TLT), Парижская конвенция об охра​не промышленной собственности (Paris Convention for the Protection of Industrial Property) и др.
Договоры о глобальной системе охраны. Эта группа обеспечива​ет условия, когда каждая международная регистрация или подача заявки действовала бы в любом соответствующем подписавшем договор государстве. Услуги, предоставляемые ВОИС в соответ​ствии с этими договорами, упрощают и сокращают стоимость подготовки или подачи отдельных заявок во всех странах, в которых запрашивается охрана в отношении какого-либо объекта права ин​теллектуальной собственности. В эту группу вошли 10 договоров, таких как: Договор о патентной кооперации (Patent Cooperation Treaty, PC Т), Мадридское соглашение о международной регист​рации знаков (Madrid Agreement Concerning the International Registration of Marks), Гаагское соглашение о международном де​понировании промышленных образцов (Hague Agreement Concerning the International Deposit of Industrial Designs) и др.
Договоры о классификациях. Договоры, входящие в данную группу, играют в определенной степени вспомогательную роль, за​ключающуюся в создании и порядке использования классифика​ционных систем, облегчающих поиск информации об изобрете​ниях, товарных знаках и промышленных образцах. К ним отно​сятся: Локарнское соглашение об учреждении международной классификации промышленных образцов (Locarno Agreement Establishing an International Classification for Industrial Designs); Ниц-цкое соглашение о международной классификации товаров и ус​луг для регистрации знаков (Nice Agreement Concerning the International Classification of Goods and Services for the Purposes of the Registration of Marks'); Страсбургское соглашение о международ​ной патентной классификации (StrasbourgAgreement Concerning the International Patent Classification).
Всемирная торговая организация
Всемирная торговая организация — международная органи​зация, созданная на базе Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) и имеющая дело с правилами торговли между нациями. Основой деятельности ВТО являются соглашения, подписанные большей частью торговых государств и ратифицированные их парламентами. Цель деятельности ВТО — по​мощь в осуществлении бизнеса производителям товаров и ус​луг, экспортерам и импортерам. В настоящее время Российская Федерация проводит подготовительные мероприятия по вступ​лению в ВТО.
Основополагающим документом ВТО в области регулирования прав интеллектуальной собственности (в том числе и объектов ИС на стороне предложения) является Соглашение по торговым ас​пектам прав интеллектуальной собственности (Соглашение ТРИПС, Agreement on Trade-related Aspects of Intellectual Property Rights, TRIPS). Соглашение ТРИПС закрепляет обязательные для всех членов ВТО минимальные стандарты защиты прав интеллек​туальной собственности и базируется на ряде международных кон​венций ВОИС в области международной защиты интеллектуаль​ной собственности, в частности Бернской конвенции об охране литературных и художественных произведений, Парижской кон​венции по охране промышленной собственности, Римской кон​венции об охране интересов исполнителей, производителей фонограмм и организаций вещания, Вашингтонском договоре об интеллектуальной собственности касательно интегральных мик​росхем. В соответствии с Соглашением ТРИПС члены ВТО долж​ны соблюдать положения данных конвенций.
В соглашении ТРИПС проявляется двойственный характер ин​теллектуальной собственности на стороне предложения. С одной стороны, это необходимость обеспечения монопольного положения собственника объекта ИС на международном рынке, с другой — содействие развитию свободной конкуренции между странами.
Организация экономического сотрудничества и развития
Одним из направлений деятельности Организации экономиче​ского сотрудничества и развития является исследование роли прав интеллектуальной собственности в стимулировании распростра​нения знаний и создания инноваций. ОЭСР изучает экономиче​ское воздействие режимов интеллектуальной собственности в вы​сокотехнологических отраслях промышленности и в обществен​ных исследованиях, оценивает политику и институциональную практику управления и использования интеллектуальной собственности, а также разрабатывает индикаторы для оценки эффектив​ности трансфера технологий. В составе Исполнительного дирек​тората данная деятельность проводится силами Дирекции по воп​росам науки, технологий и промышленности.
Изменения в регулировании прав интеллектуальной собствен​ности, наряду с достижениями в промышленных инновациях и эко​номике в целом, изменили соотношения между правами интел​лектуальной собственности, инновациями и экономическим по​ведением. Новые исследования ОЭСР посвящены анализу этих изменений, а также обеспечению эмпирической информации для информационного обеспечения продолжающихся дебатов по про​блемам прав интеллектуальной собственности.
ОЭСР разработана серия методологических руководств по из​мерению научно-технической деятельности (так называемая Се​мья Фраскати), каждое из которых реализует свою группу задач, при этом в той или иной степени затрагивая области деятельности, в рамках которых возникают условия производства и/или обращения объектов интеллектуальной собственности.
Евразийская патентная конвенция
Наряду с указанными международными организациями, ин​ституциональную среду создания и обращения объектов интеллек​туальной собственности для России во многом определяет ее уча​стие в межправительственных соглашениях со странами СНГ. Глав​ным из них является Евразийская патентная конвенция, регулирующая процедуры получения охранных документов, дей​ствующих во всех странах — участницах Конвенции. Для каждого изобретения обеспечивается подача одной заявки на русском язы​ке, проведение одной экспертизы с дальнейшей выдачей единого евразийского патента, действующего во всех странах — участни​цах Конвенции. Таким образом, определенные Конвенцией регламенты существенно упрощают процедуру получения охранных документов и их применения в странах-участницах.

